Реализация дифференцированного подхода при обучении химии.
 Один из основателей гуманистической психологии  А.Маслоу  сказал, что  «образование … не может быть ничем другим, как помощью каждой личности в том, чтобы она полностью реализовала в себе человеческие качества».  Наша задача и заключается в оказании помощи  каждому ученику.

Его должны мы подготовить к пониманью

Всей жизни смысла наперед,

Что все едино в этом  мирозданье,

И  по одним  Законам все живет.

Наполнить жизнь его добром и красотой,

Раскрыть и углубить сознанье,

Он в жизнь приходит не  пустой–

С потенциалом скрытых знаний.

Из прошлых жизней он несет с собой

Способности, возможности, таланты.

И мы должны с любовью, добротой

Помочь раскрыть, отшлифовать брильянты.

                                                                 Н.Комисаренко

Современный урок – это результат совместной деятельности учителя и ученика,  это постоянный поиск ответов на вопросы: как сделать? Как доказать? Как проверить? Это возможно только в том случае, если обратиться к учению Льва Семеновича Выготского о   зонах актуального и  ближайшего развития детей.  

Концепция модернизации Российского образования говорит о необходимости в школах создать условия для существенной дифференциации содержания обучения старшеклассников с широкими и гибкими возможностями построения школьниками индивидуальных образовательных траекторий. 

На практике выделяют три основных направления дифференциации: дифференциация по времени обучения, дифференциация по условиям обучения и дифференциация по образовательным целям.  Обновленные образовательные стандарты включают три группы требований: требования к структуре образовательных программ, требования к условиям реализации образовательных программ и требования к результатам их освоения. Результаты образования должны основываться на передовых достижениях отечественной психолого – педагогической науки. Необходимость психолого-педагогического изучения обучающихся является одним из ключевых направлений развития общего образования, определенных Национальной образовательной инициативы «Наша новая школа». Одним из  основных показателей  индивидуальности человека является функциональная асимметрия полушарий головного мозга, которая представляет собой неравнозначное распределение психических функций между полушариями. Этапы развития головного мозга .
 Так,  правое полушарие является  гуманитарным,  творческим,  литературным, а левое полушарие – математическим, логическим, речевым и знаковым. (Особенности мышления , интеллекта , памяти, восприятия ). В зависимости от того, какое полушарие является наиболее активным от природы, определяются задатки  способностей, которые необходимо учитывать при обучении и развитии школьников. Известно, что всех людей можно разделить на три группы: правополушарные (70%), левополушарные (5-7%) и равнополушарные.

Результаты образования должны основываться на передовых достижениях психолого-педагогической науки.

Изучение личностных особенностей обучающихся

· Эмоционально-волевая сфера; 
· Интеллект; 
· Социометрические измерения; 
· Профессиональные планы;
· Ценностные ориентации

Психолого –педагогические консилиумы

Результаты  работы психологической службы  

· Индивидуальные консультации
· Диагностические папки классов
· Сводные таблицы данных
Знание обученности  каждого ученика и класса  позволяет учителю ставить 
педагогически обоснованные,  достижимые,  реальные  цели с точки зрения задач  развития  учащихся. 
Осуществление дифференциации только на основе диагностики реальных учебных 
возможностей
 Акцент на применение мер дифференцированной помощи школьникам с разным 
уровнем подготовки по предмету и отношения к учению (без существенного 
снижения сложности учебного материала)
Содержание должно быть одинаковым, а ПОМОЩЬ – разная
