Пояснительная записка к учебному плану 

Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения гимназии №2 
г. Нелидово Тверской области
на 2014/2015 учебный год
     В Муниципальном бюджетном общеобразовательном учреждении гимназии №2 г. Нелидово Тверской области (далее – Гимназии №2) обучение проводится на 3-х ступенях: начальной (1 – 4 классы), основной (5 – 9 классы), старшей (10 – 11 классы). Гимназия №2 работает в режиме 6-дневной недели во 2-11-х классах и 5-дневной недели в 1-х классах.     
     Учебный план Гимназии №2 составлен на основе Регионального базисного учебного плана общеобразовательных учреждений Тверской области, разработанного на основе требований  федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, федерального компонента государственного образовательного стандарта общего образования, федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования. 
     Нормативной правовой основой учебного плана Гимназии №2 являются:

Федеральный уровень

 - Конституция Российской Федерации (ст. 43, 44);

- Закон Российской Федерации от 29.12.2012 г. № 273ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Федеральный закон от 28.03.1998 № 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе»;

- Постановление Правительства Российской Федерации от 19.03.2001 № 196 «Об утверждении типового положения об общеобразовательном учреждении»;
- Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 29 декабря 2010 г. № 189 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» (зарегистрировано в Минюсте России 03.03.2011, регистрационный номер 19993);

- Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 18.07.2002 № 2783 «Об утверждении Концепции профильного обучения на старшей ступени общего образования»;

- Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 09.03.2004 № 1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования»;

- Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 20.08.2008 № 241 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утверждённые приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 9 марта 2004 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования»;

- Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 30.08.2010 № 889 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утверждённые приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 9 марта 2004 № 1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования»;

- Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 03.06.2011 № 1994 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утверждённые приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 9 марта 2004 № 1312»;

- Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 05.03.2004 № 1089 «Об утверждении федерального компонента государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования»;

- Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10.2009 № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования»;

- Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 26.11.2010 № 1241 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования», утверждённый приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10.2009 №373;

- Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.12.2010 № 1897 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования»;

- Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 31.01.2012 г. № 69 «О внесении изменений в федеральный компонент государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования, утверждённый приказом Министерства образования Российской Федерации от 05.03.2004 г. № 1089»

-Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 01.02.2012 № 74 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утверждённые приказом Министерства образования Российской Федерации от 9 марта 2004 года №1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования»;

Региональный уровень
- Закон Тверской области от 07.05.2008 № 56-30 «Об образовании в Тверской области»;

- Приказ Министерства образования Тверской области «Об утверждении регионального базисного учебного плана для образовательных учреждений Тверской области, реализующих программы общего образования» от 14.05.2012 № 1018/ПК;
- Приказ департамента образования Тверской области от 11.02.2010г. №39/08 «Об апробации в Тверском регионе учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики»;
- Приказ Министерства образования Тверской области №148/пк от 02.02.2012 «Об опережающем введении ФГОС ООО в образовательных учреждениях Тверской области в 2012/2013 учебном году». Приложение к приказу Министерства образования Тверской области от 14.05.2012 г. № 1018/ПК;
- -Методические рекомендации по организации обучения по основным общеобразовательным программам начального общего образования в общеобразовательных учреждениях Тверской области в 2013-2014 учебном году.

-Методические рекомендации по преподаванию комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» в общеобразовательных учреждениях Тверской области в 2013-2014 учебном году.

Учебный план начального общего образования для 1-4-х классов, основного общего образования для 5-7-х классов, реализующих опережающее введение федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования, состоит из двух частей – обязательной части и части, формируемой участниками образовательного процесса. В структуре учебного плана 8-11 классов выделены: 
1. Федеральный компонент, обеспечивающий сохранение единого образовательного пространства в Российской Федерации. 

2. Региональный компонент, учитывающий особенности территории и обеспечивающий сохранение единого образовательного пространства в Тверской области. 
3. Компонент образовательного учреждения, составляющий основу вариативности учебного плана и использующийся для увеличения количества часов, отводимых на отдельные предметы, указанные в федеральном компоненте учебного плана, организации индивидуальных занятий и занятий по выбору обучающихся, введения учебных предметов с учётом социального заказа родителей и индивидуальных запросов обучающихся. 

          Количество часов, отведённых на освоение обучающимися Гимназии №2 учебного плана, не превышает в совокупности величину максимально допустимой недельной образовательной нагрузки:

1 классы – 21 час

2 – 4  классы – 26 часов

5 классы – 32 часа

6 классы – 33 часа

7 классы – 35 часов

8– 9 классы – 36 часов

10 – 11 классы – 37 часов

Учебный план для I-IV классов ориентирован на 4-летний нормативный срок освоения образовательных программ начального общего образования. Продолжительность учебного года: I класс – 33 учебные недели, II-IV классы –  34 учебные недели. Продолжительность урока для  II-IV классов  – 45 минут. Обучение в  I классе организуется с соблюдением следующих  дополнительных требований (пункт 10.10 СаНПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно- эпидемиологических требований к условиям обучения в общеобразовательных учреждениях», утвержденных Постановлением Главного Государственного санитарного врача от 29.12.2010 г. № 189): использование "ступенчатого" режима обучения в первом полугодии (в сентябре, октябре - по 3 урока в день по 35 минут каждый, в ноябре-декабре - по 4 урока по 35 минут каждый), во втором полугодии (январь – май) - по 4 урока по 45 минут каждый).

Учебный план для V-IX классов ориентирован на 5-летний нормативный срок освоения образовательных программ основного общего образования, ориентирован на 35 учебных недель в год. Продолжительность урока – 45 минут.

Учебный план для X - XI класса составлен на основе базисного учебного плана для среднего (полного) общего образования с учётом широкого выбора обучающимися элективных курсов различной направленности. Обучение ориентировано на 35 учебных недель в год. Продолжительность урока – 45 минут.
Изучение предметов федерального компонента организуется с использованием учебных пособий, входящих в федеральный перечень учебников.  При изучении предметов регионального компонента, компонента  образовательного учреждения используются пособия и программы, прошедшие экспертизу регионального, муниципального экспертных советов.
Начальное общее образование
В 2014/2015 учебном году новый Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования реализуется в первых, вторых, третьих и четвёртых классах Гимназии №2. Обучение организуется по двум образовательным системам: «Школа России» - 1а, 1б, 2а, 3а, 4а классы, «Школа – 2100» - 2б, 3б, 4б  классы.  

Предметная область «Филология» представлена в первых-четвёртых классах предметами русский язык и литературное чтение. На изучение русского языка отводится 5 часов в неделю, учебный предмет литературное чтение изучается в объёме 4 часов в неделю (в 4 классе на изучение литературного чтения к 3-м часам добавлен один час из части учебного плана, формируемой участниками образовательного процесса). 
Во II - IV классах осуществляется обязательное изучение иностранного языка (английского) (по 2 часа в неделю).
Из части учебного плана, формируемой участниками образовательного процесса, во II классе выделены: 

- 1 час в неделю (34 часа в год) на изучение  предмета  «Риторика», введённого с целью развития коммуникативных компетенций обучающихся, навыков ораторского искусства, что является основой успеха человека как личности в социуме;

- 1 час в неделю (34 часа в год) на изучение предмета «Внеклассное чтение»,  расширяющего читательский опыт обучающихся, развивающего информационные и ценностно-ориентационные компетенции младших школьников;
- 1 час в неделю (34 часа в год) на организацию индивидуальной работы с обучающимисяласса  часы и впреподавания втобучающихся, развивающегоательного процесса, ования его образования, состоит из двух частей - жаю.

Из части учебного плана, формируемой участниками образовательного процесса, в III классе выделены:

- 1 час в неделю (34 часа в год) на изучение  предмета  «Риторика»;

- 1 час в неделю (34 часа в год) на изучение предмета «Математика и конструирование» (3а класс),  «Информатика в играх и задачах» (3б класс). 

Предмет «Математика и конструирование» нацелен на расширение и уточнение геометрических представлений и знаний учащихся, формирование и развитие конструкторских и графических умений, развитие воображения и логического мышления.

Предмет «Информатика в играх и задачах» сориентирован на развитие познавательной активности учащихся, их творческого потенциала, формирование информационной компетентности школьников,  гибкости и критичности мышления. Цель курса – подготовка к решению разнообразнейших задач в области информационных технологий.

- 1 час в неделю (34 часа в год) на изучение предмета «Внеклассное чтение»,  расширяющего читательский опыт обучающихся, развивающего информационные и ценностно-ориентационные компетенции младших школьников;
- 1 час в неделю (34 часа в год) на организацию индивидуальной работы с обучающимисяласса  часы и впреподавания втобучающихся, развивающегоательного процесса, ования его образования, состоит из двух частей - жаю.

Из части учебного плана, формируемой участниками образовательного процесса, в IV классе выделены: 

- 1 час в неделю (34 часа в год) на изучение  предмета  «Риторика», введённого с целью развития коммуникативных компетенций обучающихся, навыков ораторского искусства, что является основой успеха человека как личности в социуме;

- 1 час в неделю (34 часа в год) на организацию индивидуальной работы с обучающимисяласса  часы и впреподавания втобучающихся, развивающегоательного процесса, ования его образования, состоит из двух частей – жаю;
- 1 час в неделю дан на усиление предмета «Литературное чтение».
Предметная область «Математика и информатика» заявлена учебным предметом «Математика», на освоение содержания которого отводится 4 часа в неделю.

Предметная область «Обществознание и естествознание» представлена учебным предметом «Окружающий мир», который изучается в первом-четвёртом классе в объёме 2 часа в неделю.

Предметная область «Искусство»  представлена учебными предметами «Музыка» и «Изобразительное искусство». На изучение музыки отводится 1 час в неделю. Учебный предмет «Изобразительное искусство» изучается по 1 часу в неделю.

Предметная область и учебный предмет «Технология» изучается по 1 часу в неделю.

На освоение предметной области и учебного предмета «Физическая культура» выделяется 3 часа в неделю.

В IV классе изучается предмет «Основы религиозных культур и светской этики» в объёме 1 часа в неделю (34 часа в год). Целью курса является формирование у обучающихся мотиваций к осознанному нравственному поведению, основанному на знании и уважении культурных и религиозных традиций многонационального народа России, а также к диалогу с представителями других культур и мировоззрений. По итогам учебных четвертей, учебного года освоение курса «Основы религиозных культур и светской этики» оценивается как «зачтено» (зачёт/незачёт).
Основное общее образование
В 2014-2015 учебном году в 5-7-х классах Гимназии №2 реализуется опережающее введение нового Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования. Обязательная часть учебного плана в 5-7-х классах представлена следующими предметными областями:
- Филология: предметы «Русский язык» (6 часов в неделю – 5-6 класс, 5 часов в неделю – 7 класс) (в 5 и 7 классах 1 час добавлен из части учебного плана, формируемой участниками образовательного процесса, что обеспечивает расширение возможностей для формирования коммуникативной компетентности учащихся, совершенствования их орфографической и пунктуационной грамотности), «Литература» (3 часа в неделю – 5-6 класс, 2 часа в неделю – 7 класс), «Иностранный язык» (английский) (3 часа в неделю);
- Математика и информатика: предмет «Математика» (5 часов в неделю), предмет «Информатика» (7 класс – 1 час в неделю);

- Общественно-научные предметы: предметы «История» (2 часа в неделю), «Обществознание» (1 час в неделю), «География» (1 час в неделю, в 7 классе – 2 часа в неделю);

- Естественнонаучные предметы: предмет «Биология» (1 час в неделю, в 7 классе – 2 часа в неделю), предмет «Физика» (7 класс, 2 часа в неделю);
-Искусство: предметы «Музыка» (1 час в неделю), «Изобразительное искусство» (1 час в неделю);

- Технология: предмет «Технология» (2 часа в неделю – 5-6 класс, 1 час в неделю – 7 класс);

- Физическая культура и Основы безопасности жизнедеятельности: предмет «Физическая культура» (3 часа в неделю), предмет «ОБЖ» (1 час в неделю в 7 классе).

Часть учебного плана, формируемая участниками образовательного процесса, в 5-х классах представлена предметами:

- «Риторика» (Предмет введён с целью развития коммуникативных компетенций обучающихся, навыков ораторского искусства; изучается в объёме 1 часа в неделю, 35 часов в год);
- «Этика» (Предмет введён с целью осуществления нравственного влияния на развивающуюся личность школьников. Курс помогает подросткам разобраться в природе общечеловеческих ценностей, найти нравственные ориентиры в современном меняющемся мире. Предмет изучается в объёме 1 часа в неделю, 35 часов в год. По итогам триместров, учебного года освоение курса «Этика» оценивается как «зачтено» (зачёт/незачёт).
- факультативным курсом по математике (1 час в неделю, 35 часов в год).
Часть учебного плана, формируемая участниками образовательного процесса, в 6-х классах представлена предметами:

- «Риторика» (Предмет введён с целью развития коммуникативных компетенций обучающихся, навыков ораторского искусства; изучается в объёме 1 часа в неделю, 35 часов в год);
- «Этика» (Предмет введён с целью осуществления нравственного влияния на развивающуюся личность школьников. Курс помогает подросткам разобраться в природе общечеловеческих ценностей, найти нравственные ориентиры в современном меняющемся мире. Предмет изучается в объёме 1 часа в неделю, 35 часов в год. По итогам триместров, учебного года освоение курса «Этика» оценивается как «зачтено» (зачёт/незачёт);

- факультативными курсами: по математике «За страницами учебника математики», русскому языку «Секреты орфографии» (6а класс), «Лексика и фразеология русского языка» (6б класс).
Часть учебного плана, формируемая участниками образовательного процесса, в 7-х классах представлена предметами:

- «Риторика» (Предмет введён с целью развития коммуникативных компетенций обучающихся, навыков ораторского искусства; изучается в объёме 1 часа в неделю, 35 часов в год);

- второй иностранный язык (немецкий/ французский) (предмет изучается 2 часа в неделю (70 часов в год), что обусловлено созданием условий для формирования конкурентоспособной личности выпускника и его элитарных ориентаций с учетом требований современного общества к выпускнику гимназии).  
На основной ступени обучения, в 8-9-х классах, предметы федерального и регионального компонентов изучаются в полном объёме. На изучение «Русского языка» в 8 классе – 3 часа, в 9 классе – 2 часа. Подобный вариант распределения учебных часов предлагается в действующих программах по русскому языку, утверждённых Министерством образования и науки, соответствует современным методическим комплексам.

На изучение «Литературы» в 8 классах отводится 2 часа в неделю, в 9-х классах – 3 часа в неделю. Данный вариант распределения часов учитывает требования программ по литературе, утверждённых  Министерством образования и науки Российской Федерации, и соответствует современным методическим комплексам.

В целях реализации задачи обеспечения освоения выпускниками школы «Иностранного языка» на функциональном уровне в 8-9-х классах общее количество часов на его изучение составляет по 105 часов в год (по 3 часа в неделю) в каждом из классов. При проведении занятий по иностранному языку осуществляется деление классов на группы.
На изучение учебного предмета «Математика» в 8-9-х классах отводится по 175 часов в год (5 часов в неделю).

«Информатика и ИКТ»  изучается в 8-9 классах как самостоятельный учебный предмет. В 8 классе – 1 час в неделю, в 9 классе – 2 часа в неделю.

На изучение «Истории» в 8-9 классах отводится по 2 часа в неделю. В 9 классе 1 час регионального  компонента (35 часов в год) отводится на изучение предмета  «Историческое краеведение».
Преподавание предмета «Обществознание» осуществляется в 8-9 классах из федерального компонента (по 35 часов в год или 1 часу в неделю в каждом классе). Учебный предмет является интегрированным, он построен по модульному принципу и включает содержательные модули: «Общество», «Человек», «Социальная сфера», «Политика», «Экономика», «Право».

На изучение предмета «Физика» в 8-9 классах отводится по 2 часа в неделю. Данный вариант распределения учебных часов предлагается во всех действующих программах по физике и соответствует современным учебно-методическим комплексам.

На изучение учебного предмета «Химия» в 8-9 классах отводится по 2 часа в неделю.

Курс краеведения в 8-х классах изучается по следующей модели: краеведческие вопросы выделены в самостоятельный интегрированный курс «Искусствоведческое краеведение» (35 часов в год), преподавание «Музыки» и «Изобразительного искусства» осуществляется без включения в них краеведческого материала  (35 часов в год: 17,5 часа Музыка + 17,5 часа Изобразительное искусство из часов федерального компонента БУПа). 

          Интегрированный курс «Искусствоведческое краеведение» включает модули «Музыкальная культура Тверского края» (17,5 часов в год) и «Тверские узоры»  (17,5 часов в год).

    Уроки музыки в 8-х классах проводятся с начала учебного года по 1 часу в неделю (учащиеся аттестуются по итогам 1 и 2 триместров), уроки изоискусства по 1 часу в неделю проводятся после завершения изучения курса музыки (учащиеся аттестуются по итогам 2 и 3 триместров). 

          Предметы «Музыка» (17,5 часов в год) и «Изобразительное искусство» (17,5 часов в год) изучаются в 9-х классах. Преподавание данных учебных предметов становится непрерывным, что позволяет на завершающем этапе основной школы дать учащимся целостное представление о мире искусств. Уроки изоискусства проводятся с начала учебного года по 1 часу в неделю (учащиеся аттестуются по итогам 1 и 2 триместров), уроки музыки по 1 часу в неделю проводятся после завершения изучения курса изоискусства (учащиеся аттестуются по итогам 2 и 3 триместров).
  На ступени основного общего образования на изучение предмета «Технология» в 8 классах выделен 1 час в неделю. 2-й час в этом классе передан в национально-региональный компонент для организации  обучения «Технологическому краеведению».  Данный курс используется на изучение традиций культуры и быта Тверского края. 

        В 9 классе 2 часа учебного предмета «Технология», а также один час из компонента образовательного учреждения используются для организации предпрофильной подготовки обучающихся, которая предусматривает усиление профориентационной деятельности и соответствующей «пробы сил» учащимися. Кроме того, два часа из компонента образовательного учреждения в 9 классе переданы для организации факультативных курсов «Трудные вопросы орфографии и пунктуации» (9а класс), «Готовимся к ОГЭ по русскому языку» (9б класс), «Как успешно сдать экзамен по математике». Освоение факультативных и  элективных курсов оценивается как «зачтено» (зачёт/незачёт). 
        На изучение учебного предмета «ОБЖ» отводится в 8 классе 35 часов (по 1 часу в неделю). Часть содержания предмета, связанная с правовыми аспектами воинской службы, перенесена в учебный предмет «Обществознание».

       На преподавание учебного предмета «Физическая культура» на ступени основного общего образования (8-9 классы) отводится 3 часа в неделю из федерального компонента.

Компонент образовательного учреждения в 8-х классах представлен:
  -  предметом  «Риторика», который введен с целью развития коммуникативных способностей учащихся, навыков ораторского искусства  (1 час в неделю, 35 часов в год);
 - изучением второго иностранного языка (немецкого или французского) - 2 часа в неделю (70 часов в год), что обусловлено созданием условий для формирования конкурентоспособной личности выпускника и его элитарных ориентаций с учетом требований современного общества к выпускнику гимназии;  
Среднее  общее образование
Обучение на III ступени в Гимназии №2 предполагает дальнейшее формирование исследовательских способностей обучающихся, целенаправленную подготовку к успешному обучению в вузах, занятиям интеллектуальной дея​тельностью, т.е. создание оптимальных условий для самореализации личности. Изучение социального заказа на образовательные услуги, диагностика возможностей учащихся, ана​лиз результатов 2013-2014 учебного года позволили сделать вывод о необходимости дальнейшего развития индивидуализации обучения, которая обеспечит более полное удовлетворение потребностей каждого старшеклассника. 
Обучение в 10-11 классах Гимназии №2 строится по индивидуальным учебным планам. Все учащиеся старших классов изучают предметы  учебного плана на базовом уровне. Кроме этого, каждый учащийся выбирает для изучения элективные курсы по предметам в объёме 8 часов в неделю. Каждый из курсов рассчитан на 35 часов в год, освоение курсов оценивается по итогам  полугодий, учебного года как «зачтено» (зачёт/незачёт). 
В 10 классе в объёме 1 часа в неделю изучаются элективные курсы «Теория и практика в заданиях ЕГЭ», «Геометрия: изображаем, вычисляем, доказываем», «Задачи с параметрами»,  «Развитие коммуникативных компетенций», «Измерение физических величин»»,  «Строение и свойства органических веществ», «Изучаем Конституцию», «За страницами учебника истории».

 В 11 классе в объёме 1 часа в неделю изучаются элективные курсы «Готовимся к ЕГЭ по русскому языку»,  «Погружение в тригонометрию», «Решение задач с параметрами», «Готовимся к ЕГЭ по английскому языку», «История физики и развитие представлений о мире», «Карта человеческого тела», «История Отечества ХХ века глазами очевидцев», «Сферы общественной жизни». 
На изучение предмета «Русский язык» в 10-11 классах  отводится 2 часа в неделю (1 час взят из федерального компонента, второй час из компонента образовательного учреждения на усиление преподавания предмета). Предмет востребован всеми учащимися, так как формирование орфографической зоркости, пунктуационной грамотности, навыков конструирования текста, практическое использование лингвистических знаний и умений важно не только для подготовки к экзаменам, но и для дальнейшей деятельности выпускников, успех которой невозможен без хорошего знания русского языка. Подобный вариант распределения учебных часов соответствует современным методическим комплексам (Власенков А.И. Русский язык: Грамматика. Текст. Стили речи: Учеб для 10-11 кл. общеобразоват. учреждений/ А.И. Власенков, Л.М. Рыбченкова. – М.: Просвещение; Н.В. Егорова, Л.П. Дмитриева, И.В. Золотарёва. Поурочные разработки по русскому языку к УМК  А.И. Власенкова).
      Изучение предмета «Технология» на базовом уровне в 10 и 11 классе предусматривает включение в образовательную программу модулей «Делопроизводство» (10, 11 класс), «Психолог-лаборант» (11 класс), «Инженерная графика» (10,11 класс). Группы для изучения предмета «Технология» формируются в зависимости от выбора учащимися одного из указанных модулей.
Реализация данного учебного плана предоставляет возможность получения стандарта образования всеми обучающимися, позволяет достигнуть целей образовательной программы гимназии, удовлетворить социальный заказ родителей, образовательные запросы и познавательные интересы обучающихся.

Директор Гимназии №2        ______________       /Я.М. Стулова/
