ИНФОМАЦИЯ

для публикации в СМИ

Установлен срок для принятия решения об отселении физических лиц в случае признания дома аварийным и подлежащим сносу
Постановлениями Правительства РФ от 25.03.2015 года № 268, 269 внесены изменения в Положение о признании помещения жилым помещением, жилого помещения непригодным для проживания и многоквартирного дома аварийным и подлежащим сносу или реконструкции, утвержденное постановлением Правительства РФ от 28.01.2006 года № 47. 

Изменен порядок работы межведомственной комиссии, формулировки решений, принимаемых комиссией.

С 04.04.2015 года по результатам работы межведомственная комиссия должна принимать одно из следующих решений об оценке соответствия помещений и многоквартирных домов установленным в указанном Положении требованиям:

о соответствии помещения требованиям, предъявляемым к жилому помещению, и его пригодности для проживания;

о выявлении оснований для признания помещения подлежащим капитальному ремонту, реконструкции или перепланировке;

о выявлении оснований для признания помещения непригодным для проживания;

о выявлении оснований для признания многоквартирного дома аварийным и подлежащим реконструкции;

о выявлении оснований для признания многоквартирного дома аварийным и подлежащим сносу.

То есть межведомственная комиссия утратила полномочия по признанию жилых помещений аварийными либо непригодными для проживания. 

Новая редакция Положения возлагает на соответствующий федеральный орган исполнительной власти, орган исполнительной власти субъекта Российской Федерации, орган местного самоуправления обязанность на основании полученного заключения межведомственной комиссии в течение 30 дней со дня получения заключения принять решение о признании помещения жилым помещением, жилого помещения пригодным (непригодным) для проживания граждан, а также многоквартирного дома аварийным и подлежащим сносу или реконструкции. Кроме того, в указанный срок федеральный орган исполнительной власти, орган исполнительной власти субъекта Российской Федерации, орган местного самоуправления обязаны издать распоряжение с указанием о дальнейшем использовании помещения, сроках отселения физических и юридических лиц в случае признания дома аварийным и подлежащим сносу или реконструкции или о признании необходимости проведения ремонтно-восстановительных работ.

Ранее действовавшая редакция Положения не содержала указания на конкретные сроки принятия решения об отселении физических лиц в случае признания дома аварийным и подлежащим сносу.
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