Прокуратура разъясняет
 

Административная ответственность
 

Законодательством Российской Федерации запрещено потребление наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача, пропаганда наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров. Реклама наркотических средств может осуществляться исключительно в специализированных печатных изданиях, рассчитанных на медицинских и фармацевтических работников. Запрещается распространение в целях рекламы образцов лекарственных средств, содержащих психотропные вещества или наркотические средства.

Нарушение данных норм влечет наступление как административной, так и уголовной ответственности.
Наказуемой является не только незаконное владение или потребление наркотиками, но и пропаганда либо незаконная реклама наркотических средств, психотропных веществ или растений, содержащих данные вещества.
В соответствии с ч.1 ст. 6.13 Кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации (далее КоАП РФ)  за такие действия для граждан предусмотрен штраф в размере от четырех до пяти тысяч рублей, для должностных лиц и лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица – от сорока тысяч до пятидесяти тысяч рублей, а для юридических лиц – от восьмисот тысяч до одного миллиона рублей. При этом рекламная продукция и оборудование, использованное для ее изготовления, подлежат конфискации. 
Частью 1 статьи 6.8 КоАП РФ за незаконное приобретение, хранение, перевозку, изготовление, переработку без цели сбыта наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, и те же действия (кроме) изготовления в отношении растений либо их частей содержащих наркотические средства или психотропные вещества, предусмотрено наказание в виде штрафа в размере до пяти тысяч рублей или административный арест на срок до пятнадцати суток.

Важно отметить, что административная ответственность лица наступает только в случае, если размер наркотического средства, психотропного вещества или растения не являлся крупным. В случае превышения указанного размера, которой может составлять сотые грамма, лицо подлежит уголовной ответственности и наказанию в виде лишения свободы.

Статьей 6.9 КоАП РФ предусматривается административная ответственность за потребление наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача либо новых потенциально опасных психоактивных веществ. Подобные действия влекут наложение административного штрафа в размере от четырех тысяч до пяти тысяч рублей или административный арест на срок до пятнадцати суток.
В соответствии с КоАП РФ, административной ответственности за указанное правонарушение может быть подвергнуто вменяемое физическое лицо, достигшее шестнадцати лет.

Согласно примечанию к статье 6.9 КоАП РФ, лицо, добровольно обратившееся в медицинскую организацию для лечения в связи с потреблением наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача, освобождается от административной ответственности за данное правонарушение.
Частью 2 статьи 20.20 КоАП РФ предусмотрена также административная ответственность за потребление наркотиков, психотропных веществ без назначения врача либо иных одурманивающих веществ на улицах, стадионах, в скверах, парках, в транспортном средстве общего пользования, а также в других общественных местах. Наказанием за данное правонарушение является административный штраф в размере от четырех тысяч до пяти тысяч рублей или административный арест на срок до 15 суток.

КоАП РФ предусматривает также административную ответственность за уклонение от прохождения диагностики, профилактических мероприятий, лечения от наркомании и (или) медицинской и (или) социальной реабилитации в связи с потреблением наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача.

Согласно статье 6.9.1 КоАП РФ уклонение от прохождения лечения от наркомании или медицинской и (или) социальной реабилитации лицом, освобожденным от административной ответственности в соответствии с примечанием к статье 6.9 КоАП РФ, либо уклонение от прохождения диагностики, профилактических мероприятий, лечения от наркомании и (или) медицинской и (или) социальной реабилитации лицом, на которое судьей возложена обязанность пройти диагностику, профилактические мероприятия, лечение от наркомании и (или) медицинскую и (или) социальную реабилитацию в связи с потреблением наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача либо новых потенциально опасных психоактивных веществ влечет наложение административного штрафа в размере от четырех тысяч до пяти тысяч рублей или административный арест на срок до тридцати суток.

В соответствии с примечанием к данной статье, лицо считается уклоняющимся от прохождения диагностики, профилактических мероприятий, лечения от наркомании и (или) медицинской и (или) социальной реабилитации в связи с потреблением наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача, если оно не посещает или самовольно покинуло медицинскую организацию или учреждение социальной реабилитации либо не выполнило более двух раз предписания лечащего врача.

Статьей 6.10 КоАП РФ предусматривается административная ответственность за вовлечение несовершеннолетнего в употребление алкогольной и спиртосодержащей продукции или одурманивающих веществ. Подобные действия наказываются штрафом в размере от одной тысячи пятисот до трех тысяч рублей.
Если же подобные действия совершат родители или иные законные представители несовершеннолетних, а также лица, на которых возложена обязанность по обучению и воспитанию несовершеннолетних, наказанием для них будет являться административный штраф в размере от четырех тысяч до пяти тысяч рублей.
В случаях, если в состоянии опьянения был замечен несовершеннолетний в возрасте до 16 лет, либо он потреблял алкогольную и спиртосодержащую продукцию или наркотические средства или психотропные вещества без назначения врача, к административной ответственной ответственности в подобных случаях будут привлечены родители несовершеннолетнего или иные его законные представители. За указанные правонарушения статьей 20.22 КоАП РФ предусмотрено наказание в виде административного штрафа в размере от одной тысячи пятисот до двух тысяч рублей.
Следует отметить, что в случаях, если правонарушения, предусмотренные статьями 6.8, 6.9, 20.20 КоАП РФ, совершит иностранный гражданин или лицо без гражданства, то, кроме уплаты штрафа либо отбытия административного ареста, подобное лицо подлежит административному выдворению за пределы Российской Федерации.

Статьей 10.5.1 КоАП РФ предусмотрена ответственность за незаконное культивирование растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры. Указанные нарушения влекут наложение административного штрафа для граждан в размере от одной тысячи пятисот до четырех тысяч рублей или административный арест на срок до пятнадцати суток, а для юридических лиц – от ста тысяч до трехсот тысяч рублей.
Следует отметить, если количество вышеуказанных растений составляет крупный размер, а это от 2 до 20 растений в зависимости от их вида, наступает не административная, а уголовная ответственность.
Административная ответственность за управление транспортным средством водителем, находящимся в состоянии опьянения (в том числе наркотического), либо передача управления транспортным средством лицу, находящемуся в состоянии опьянения, предусмотрена статьей 12.8 КоАП РФ.

За указанные правонарушения предусмотрено лишение права управления транспортными средствами на срок от полутора до двух лет, а если подобное допускается повторно - на срок три года.
Кроме этого, потребление лицом наркотических средств или психотропных веществ после дорожно-транспортного происшествия, к которому это лицо причастно, либо после того, как транспортное средство было остановлено по требованию сотрудника полиции и до проведения освидетельствования, в соответствии со ст. 12.27 КоАП РФ также влечет административное наказание в виде лишения права управления транспортными средствами на срок от полутора до двух лет.

Привлечение несовершеннолетних лиц к ответственности по указанным статьям КоАП РФ влечет за собой их постановку на учет в Подразделение по делам несовершеннолетних МВД РФ (ПДН) и комиссию по делам несовершеннолетних (КДН). Указанные органы осуществляют надзор за стоящими у них на учете несовершеннолетними лицами с целью предупреждения совершения ими повторных правонарушений.

Уголовная ответственность
 

Злоупотребление наркотиками и их незаконный оборот продолжают оказывать все более разрушительное воздействие на развитие нормальной жизни в России, прерывая жизни и калеча людей, а самое главное детей, стимулируя рост преступности, насилия и коррупции. Потребление наркотических веществ и наркобизнес подрывают морально-этические и культурные устои, провоцируют людей на преступления.
Уголовная ответственность за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств,  наступает с 16 лет, а за некоторые из них с 14 лет.
Статьей 228 Уголовного кодекса Российской Федерации (далее – УК РФ) предусмотрена ответственность за незаконное приобретение, изготовление, перевозку и хранение наркотических средств. В зависимости от размера изъятого наркотического средства назначается и наказание:  за значительный размер следует наказание – до 3-х лет лишения свободы,  крупный размер – от 3 до 10 лет,  особо крупный размер – от 10 до 15 лет.
Статьей 228.1 УК РФ предусмотрена ответственность за сбыт наркотиков  сроком от 4 до 8 лет лишения свободы; за сбыт наркотиков в значительном размере от 8 до 15 лет;  в крупном размере -  от 10 лет до 20 лет; в особо крупном - от 15 до 20 лет лишения свободы.
Под сбытом наркотиков понимается любая передача наркотических средств (продажа, дарение, обмен, уплата долга).
Незаконное культивирование растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры подлежит уголовной ответственности в соответствии со ст. 231 УК РФ. Наказание за подобное преступление представляет собой штраф в размере до трехсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до 2 лет, либо обязательными работами на срок до 480 часов, либо ограничением свободы на срок до 2 лет, либо лишением свободы на тот же срок. В случае совершения указанных преступлений группой лиц или в крупном размере, уголовное наказание наступает в виде лишения свободы на срок до восьми лет с ограничением свободы на срок до 2 лет.
Следует также сказать, что наркотические средства и психотропные вещества представляют собой особую опасность, так как они могут послужить причиной совершения других преступлений. Находящийся в наркотическом опьянении человек не может в полной мере контролировать свои поступки. Отсутствие у наркомана денег для приобретения наркотических средств, может толкнуть его к совершению преступлений с целью получить какой-либо доход. Ради приобретения наркотиков зависящий от них человек может пойти на разбой, кражу, грабеж.

Также преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств ведут к разрушению семьи, у человека употребляющего наркотики абсолютно утрачиваются жизненные ценности, моральные и этические ориентиры.
В целях предупреждения и профилактики преступлений в сфере незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ, снижения уровня наркотизации населения необходимо незамедлительно сообщать обо всех случаях употребления гражданами наркотических средств, психотропных веществ, курительных смесей, местах сбора лиц, употребляющих наркотики, точек реализации наркотиков и всех фактах их незаконного распространения на территории Нелидовского района в МО МВД России «Нелидовский» по адресу: г. Нелидово, ул. Советская, д. 12 и в Нелидовскую межрайонную прокуратуру по адресу: г. Нелидово, ул. Карбышева, д.15.
Кроме того, в Нелидовской межрайонной прокуратуре на первом этаже установлены ящики для приема анонимных сообщений о фактах употребления либо распространения наркотиков.
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