Пояснительная записка к учебному плану 

Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения гимназии №2 
г. Нелидово Тверской области
на 2016/2017 учебный год
           В Муниципальном бюджетном общеобразовательном учреждении гимназии №2 г. Нелидово Тверской области (далее – Гимназии №2) обучение проводится на 3-х ступенях: ступени начального общего (1 – 4 классы), основного общего (5 – 9 классы), среднего общего образования (10 – 11 классы). Гимназия №2 работает в режиме 6-дневной учебной недели во 2-11-х классах и 5-дневной учебной недели в 1-х классах.     
           Учебный план Гимназии №2 сформирован в соответствии с
- Федеральным Законом от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Федеральным базисным учебным планом, утверждённым приказом Министерства образования Российской Федерации от 09.03.2004 №1312;

- Федеральным компонентом государственных образовательных стандартов общего образования, утверждённым приказом Министерства образования Российской Федерации от 05.03.2004 №1089 «Об утверждении федерального компонента государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования (для V-XI (XII) классов);

- Федеральным государственным образовательным стандартом   начального общего образования, утверждённым приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10.2009 №373;
- Федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, утверждённым приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 19.12.2014 №1598;

- Федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования, утверждённым приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.12.2010 №1897;

- Порядком организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования, утверждённым приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 30.08.2013 №1015;

- Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 31.12.2015 №1576 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утверждённый приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009г. №373» (Зарегистрирован в Минюсте России 02.02.2016 №40936);

- Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 31.12.2015 № 1577 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования, утверждённый приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 декабря 2010 г. №1897» (Зарегистрирован в Минюсте России от 02.02.2016 №40937);
- Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 31.12.2015 №1578 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт среднего общего образования, утверждённый приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 мая 2012 г. №413» (Зарегистрирован в Минюсте России 09.02.2016 №41020);

- Постановлением главного санитарного врача Российской Федерации от 24 ноября 2015 года №81 «О внесении изменений в СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных организациях».
       Учебный план обеспечивает выполнение гигиенических требований к режиму образовательного процесса, установленных СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях», утверждённых постановлением главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29.12.2010 №189, и предусматривает:
- 4-летний нормативный срок освоения образовательных программ начального общего образования для 1-4 классов;

- 5-летний нормативный срок освоения образовательных программ основного общего образования для 5-9 классов;

- 2-летний нормативный срок освоения образовательных программ среднего общего образования для 10-11 классов.

         Устанавливается следующая продолжительность учебного года:

1 класс – 33 учебные недели;

2-4 классы – 34 учебные недели;

5-9 классы – 34 учебные недели (не включая летний экзаменационный период в 9 классах);

10-11 классы – 34 учебные недели (не включая летний экзаменационный период в 11 классе и проведение учебных сборов по основам военной службы).

          Учебный план начального общего образования для 1-4-х классов, основного общего образования для 5-9-х классов, реализующих опережающее введение федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования, состоит из двух частей – обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений. Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей, которые должны быть реализованы во всех имеющих государственную аккредитацию образовательных организациях, реализующих основную образовательную программу начального общего и основного общего образования, и учебное время, отводимое на их изучение по классам обучения. Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, обеспечивает реализацию интересов и потребностей обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогического коллектива. Время, отводимое на данную часть учебного плана внутри максимально допустимой недельной нагрузки обучающихся, используется на увеличение учебных часов, предусмотренных на изучение отдельных учебных предметов обязательной части, в том числе на углублённое изучение, введение специально разработанных учебных курсов, обеспечивающих различные интересы и потребности участников образовательных отношений.

В структуре учебного плана 10-11 классов выделены федеральный компонент, региональный компонент, компонент образовательного учреждения.

          Количество часов, отведённых на освоение обучающимися Гимназии №2 учебного плана, не превышает в совокупности величину недельной образовательной нагрузки, установленную СанПиН 2.4.2.2821-10:

1 классы – 21 час

2 – 4  классы – 26 часов

5 классы – 32 часа

6 классы – 33 часа

7 классы – 35 часов

8– 9 классы – 36 часов

10 – 11 классы – 37 часов

Обучение в  1 классе организуется с соблюдением следующих  дополнительных требований (СаНПиН 2.4.2.2821-10): использование «ступенчатого» режима обучения в первом полугодии (в сентябре, октябре - по 3 урока в день по 35 минут каждый, в ноябре-декабре - по 4 урока по 35 минут каждый), январь – май - по 4 урока по 40 минут каждый); обучение проводится без балльного оценивания знаний обучающихся и домашних заданий; организуются дополнительные недельные каникулы в середине 3-й четверти. Продолжительность урока во 2-4, 5-9, 10-11 классах – 45 минут.
В целях реализации основных общеобразовательных программ в соответствии с образовательной программой Гимназии №2 осуществляется деление классов на две группы при проведении учебных занятий по «Иностранному языку» (2-11 классы), «Технологии» (5-8, 10-11 классы), «Физической культуре» (10-11 классы), «Информатике», «Информатике и ИКТ» (7-11 классы). Деление 9-х классов на группы осуществляется при организации предпрофильной подготовки.
При реализации образовательных программ в Гимназии №2 используются:

- учебники из числа входящих в федеральный перечень учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования (приказ Минобрнауки России от 31.03.2014 №253);

- учебные пособия, выпущенные организациями, входящими в перечень организаций, осуществляющих выпуск учебных пособий, которые допускаются к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования (приказ Минобрнауки России от 14.12.2009 №729).

Начальное общее образование
В 2016/2017 в 1-4-х классах Гимназии №2 обучение организуется по двум образовательным системам: «Школа России» - 1а, 1б, 2а, 2б, 3а, 3б, 4а классы, «Школа – 2100» - 4б  класс.  

Предметная область «Русский язык и литературное чтение» представлена в первых-четвёртых классах предметами русский язык и литературное чтение. На изучение русского языка отводится 5 часов в неделю, учебный предмет литературное чтение изучается в объёме 4 часов в неделю (в 4 классе на изучение литературного чтения к 3-м часам добавлен один час из части учебного плана, формируемой участниками образовательных отношений). 
Иностранный язык: предмет «Иностранный язык» (английский) изучается 2 часа в неделю во 2-4-х классах;

Из части учебного плана, формируемой участниками образовательных отношений, во 2 и 3 классе выделены: 

- 1 час в неделю (34 часа в год) на изучение  предмета  «Риторика», введённого с целью развития коммуникативных компетенций обучающихся, навыков ораторского искусства, что является основой успеха человека как личности в социуме;

- 1 час в неделю (34 часа в год) на изучение предмета «Внеклассное чтение»,  расширяющего читательский опыт обучающихся, развивающего информационные и ценностно-ориентационные компетенции младших школьников;

- 1 час в неделю (34 часа в год) на организацию индивидуальной работы с обучающимисяласса  часы и впреподавания втобучающихся, развивающегоательного процесса, ования его образования, состоит из двух частей - жаю.

Из части учебного плана, формируемой участниками образовательных отношений, в 4 классе выделены: 

- 1 час в неделю (34 часа в год) на изучение  предмета  «Риторика», введённого с целью развития коммуникативных компетенций обучающихся, навыков ораторского искусства, что является основой успеха человека как личности в социуме;

- 1 час в неделю (34 часа в год) на организацию индивидуальной работы с обучающимисяласса  часы и впреподавания втобучающихся, развивающегоательного процесса, ования его образования, состоит из двух частей – жаю;
- 1 час в неделю дан на усиление предмета «Литературное чтение».

Предметная область «Математика и информатика» представлена учебным предметом «Математика», на освоение содержания которого отводится 4 часа в неделю.

Предметная область «Обществознание и естествознание» представлена учебным предметом «Окружающий мир», который изучается в первом-четвёртом классе в объёме 2 часа в неделю.

Предметная область «Искусство»  представлена учебными предметами «Музыка» и «Изобразительное искусство». На изучение музыки отводится 1 час в неделю. Учебный предмет «Изобразительное искусство» изучается  1 час в неделю.

Предметная область и учебный предмет «Технология» изучается в объёме 1 часа в неделю.

На освоение предметной области и учебного предмета «Физическая культура» выделяется 3 часа в неделю.

В 4 классе изучается предмет «Основы религиозных культур и светской этики» (модули «Основы православной культуры», «Основы светской этики») в объёме 1 часа в неделю (34 часа в год). Целью курса является формирование у обучающихся мотивации к осознанному нравственному поведению, основанному на знании и уважении культурных и религиозных традиций многонационального народа России, а также к диалогу с представителями других культур и мировоззрений. Выбор модуля, изучаемого в рамках учебного предмета ОРКСЭ, осуществляется родителями (законными представителями) обучающихся, на основании произведённого выбора формируются учебные группы. По итогам учебных четвертей, учебного года освоение курса «Основы религиозных культур и светской этики» оценивается как «зачтено» (зачёт/незачёт).
Основное общее образование
В 2016-2017 учебном году в 5-9-х классах Гимназии №2 реализуется опережающее введение Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования. Обязательная часть учебного плана в 5-9-х классах представлена следующими предметными областями:
- Филология: предметы «Русский язык», «Литература», «Иностранный язык».
Предмет «Русский язык» изучается в объёме 6 часов в неделю в 5-6 классах, 5 часов в неделю в 7 классе, 3 часов в неделю – в 8, 9 классах. В 5 и 7 классах 1 час на изучение русского языка добавлен из части учебного плана, формируемой участниками образовательных отношений, что обеспечивает расширение возможностей для формирования коммуникативной компетентности учащихся, совершенствования их орфографической и пунктуационной грамотности. В 5а классе реализуется программа углублённого изучения русского языка, рассчитанная на 6 часов в неделю. 
Предмет «Литература» изучается в объёме 3 часов в неделю в 5-6, 9  классах, 2 часов в неделю в 7, 8 классах.

Предмет «Иностранный язык» (английский) изучается в объёме 3 часов в неделю в 5-9-х классах.
- Математика и информатика: предметы «Математика», «Информатика».
Предмет «Математика» изучается в 5-9-х классах в объёме 5 часов в неделю, предмет «Информатика»  изучается в 7-9 классах в объёме 1 часа в неделю.
- Общественно-научные предметы: предметы «История», «Обществознание», «География».

Предмет «История»  изучается в объёме 2 часов в неделю в 5-8-х классах, 1 часа в неделю в 9 классе. Предмет «Обществознание» изучается 1 час в неделю в 5-9 классах. «География» изучается в объёме 1 часа в неделю в 5-6 классах, 2 часов в неделю  в 7-9 классах.
- Естественнонаучные предметы: предметы «Физика», «Химия», «Биология».
Предмет «Физика»  в 7-9 классах изучается в объёме 2 часов в неделю. Предмет «Химия» изучается в 8-9 классах 2 часа в неделю. «Биология» изучается в объёме 1 часа в неделю в 5-6 классах, 2 часов в неделю  в 7-9 классах.
- Основы духовно-нравственной культуры народов России: предмет «Православные святыни Тверской земли» (1 час в неделю). При преподавании данного предмета используется безотметочная система обучения. Оценка знаний обучающихся проводится в форме индивидуальных и коллективных проектов, творческих работ обучающихся и их обсуждения в классе. По итогам триместров, учебного года освоение предмета оценивается как «зачтено» (зачёт/незачёт).

- Искусство: предметы «Музыка» (5 – 7 класс - 1 час в неделю), «Изобразительное искусство» (5-8 класс - 1 час в неделю);

- Технология: предмет «Технология» (2 часа в неделю – 5-6 классы, 1 час в неделю – 7-8 классы);

- Физическая культура и Основы безопасности жизнедеятельности: предмет «Физическая культура» (3 часа в неделю в 5-9 классах), предмет «ОБЖ» (1 час в неделю в 7-9 классах).

Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, представлена предметами:
- «Риторика» (5-8 класс): предмет введён с целью развития коммуникативных компетенций обучающихся, навыков ораторского искусства; изучается в 5-8 классах в объёме 1 часа в неделю, 34 часов в год);
- «Этика» (5-6 класс): предмет введён с целью осуществления нравственного влияния на развивающуюся личность школьников. Курс помогает подросткам разобраться в природе общечеловеческих ценностей, найти нравственные ориентиры в современном меняющемся мире. Предмет изучается в 5-6 классах в объёме 1 часа в неделю, 34 часов в год. По итогам триместров, учебного года освоение курса «Этика» оценивается как «зачтено» (зачёт/незачёт).
- второй иностранный язык («Немецкий язык»/ «Французский язык») (7-8 класс): предмет изучается 2 часа в неделю (68 часов в год), что обусловлено созданием условий для формирования конкурентоспособной личности выпускника, развития языковых компетенций с учетом требований современного общества.  

Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, представлена факультативными и элективными курсами:
- факультативными курсами по математике, русскому языку, краеведению (6 класс) (1 час в неделю, 34 часа в год);
- факультативными курсами по математике, русскому языку, истории (8 класс) (1 час в неделю, 34 часа в год);
- факультативными курсами по математике, русскому языку (9 класс) (1 час в неделю, 34 часа в год);
- элективными курсами по географии, обществознанию, информатике, химии, биологии, иностранному языку (английскому) в рамках предпрофильной подготовки обучающихся (9 класс).
Освоение факультативных и  элективных курсов оценивается как «зачтено» (зачёт/незачёт). 
Среднее  общее образование
Учебный план в 10-11 классах реализует модель универсального обучения, составлен на основе ФБУП-2004 и устанавливает соотношение между федеральным компонентом, региональным компонентом и компонентом образовательного учреждения. Федеральный компонент учебного плана представлен базовыми общеобразовательными учебными предметами, изучение которых направлено на завершение общеобразовательной подготовки обучающихся.
Часы компонента образовательного учреждения используются на увеличение количества часов, отведённых на преподавание базовых учебных предметов федерального компонента. Так, на изучение предмета «Русский язык» в 10-11 классах  отводится 2 часа в неделю (1 час взят из федерального компонента, второй час - из компонента образовательного учреждения на усиление преподавания предмета). Предмет «Русский язык» востребован всеми обучающимися, так как формирование орфографической зоркости, пунктуационной грамотности, навыков конструирования текста, практическое использование лингвистических знаний и умений важно не только для подготовки к государственной итоговой аттестации, но и для дальнейшей деятельности выпускников, успех которой невозможен без хорошего знания русского языка. Подобный вариант распределения учебных часов соответствует методическому комплексу Власенкова А.И., Рыбченковой Л.М. На изучение предмета «Химия» в 10-11 классе также используется 2 часа в неделю (1 час взят из федерального компонента, второй час - из компонента образовательного учреждения на усиление преподавания предмета).

Часы компонента образовательного учреждения используются для преподавания элективных учебных предметов (курсов). Каждый обучающийся 10-11 класса выбирает для изучения элективные курсы в объёме 8 часов в неделю. Каждый из курсов рассчитан на 34 часа в год, освоение курсов оценивается по итогам  полугодий, учебного года как «зачтено» (зачёт/незачёт). Функции элективных курсов: развитие содержания базового учебного предмета, что позволяет получать дополнительную подготовку для сдачи единого государственного экзамена, удовлетворение познавательных интересов обучающихся в различных сферах человеческой деятельности.
     В 10 классе в объёме 1 часа в неделю изучаются элективные курсы «Трудные вопросы орфографии и пунктуации», «Геометрия: изображаем, вычисляем, доказываем», «Задачи с параметрами»,  «Основные сферы социума», «Измерение физических величин»,  «Природные сообщества вокруг нас», «Программируем в Паскале», «За страницами учебника истории». 
    В 11 классе в объёме 1 часа в неделю изучаются элективные курсы «Готовимся к ЕГЭ по русскому языку»,  «Погружение в тригонометрию», «Решение задач с параметрами», «Трудная задача? Начнём по порядку» (химия), «История физики и развитие представлений о мире», «Готовимся к ЕГЭ по физике», «Карта человеческого тела», «Сферы общественной жизни». 
         Реализация данного учебного плана позволяет удовлетворять образовательные запросы и познавательные интересы обучающихся, социальный заказ родителей (законных представителей).
                            Директор Гимназии №2                                            Я.М. Стулова
