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ИНФОРМАЦИЯ

ДЛЯ ПУБЛИКАЦИИ В СМИ

Вынесен приговор за преступления в сфере незаконного оборота наркотических средств
Нелидовской межрайонной прокуратурой в городском суде поддержано государственное обвинение по уголовному делу в отношении 2 жителей г. Нелидово Тверской области, 1992 и 1993 г.р. о преступлениях, предусмотренных п. «б» ч. 3 ст. 228.1 и ч.2 ст. 228 УК РФ (незаконный сбыт наркотических средств в значительном размере и незаконное хранение наркотических средств в крупном размере).

В судебном заседании установлено, что в мае 2016 года подсудимая, незаконно сбыла участнику оперативно-розыскного мероприятия порошкообразное вещество, содержащее в своем составе амфетамин.

Кроме этого, они незаконно хранили по месту жительства, при себе и в автомобиле психотропное вещество – амфетамин, которое изъято из незаконного оборота правоохранительными органами в ходе обыска и личного досмотра.

Приговором Нелидовского городского суда они признаны виновными в совершении инкриминируемых им преступлений, 24-летней подсудимой по совокупности совершенных преступлений назначено наказание в виде лишения свободы сроком 9 лет, 23-летнему подсудимому - в виде 3 лет лишения свободы, с отбыванием наказания в колонии общего режима.

Приговор не вступил в законную силу.
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