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Каждый, кто изучал английский язык как иностранный, знает, что самую большую сложность для говорящих на русском языке представляют «времена» английского глагола. В английском языке их не три, а двенадцать. Название любого из двенадцати английских времен начинается с одного из трех слов: Present, Past, Future. Есть четыре вида настоящего, четыре вида прошедшего и четыре вида будущего, которые известны как Simple, Progressive, Perfect, Perfect Progressive. Говорящий на английском языке, например, понимает, что I work, I’m working, I have worked и I have been working – все формы настоящего времени.
Сложности, с которыми сталкиваются изучающие английский язык при овладении грамматическими формами глагола, вызваны тем, что нет четкого теоретического осмысления знаний и функций глагольных форм.

Для чего же нужны категории времени и вида?

С помощью категории времени человек делит весь окружающий мир на три сферы опыта: 1) опыт, непосредственно входящий в сферу воспринимаемой чувствами и осознаваемой действительности, или настоящее (present); 2) опыт, сохраняющийся как память о том, что произошло или прошлое (past); 3) опыт, который предсказывает на основании имеющихся знаний, или будущее (future). Здесь очень важно усвоить, что в отличие от английского языка в русском нет однозначного соответствия между этими понятиями и так называемыми формами глагола. Рассмотрим как пример следующую ситуацию. …Папа некоторое время назад уехал в командировку. Вова в своей комнате учит уроки, мама готовит на кухне ужин. Раздается звонок в дверь. Мальчик открывает дверь и при виде отца радостно сообщает: «Мама, папа приехал!».
В этом случае его восклицание интерпретируется так: «Я вижу папу. Начиная с некоторого момента в прошлом, я его не видел, т.е. его не было дома, т.к. он уехал в командировку. Теперь папа снова здесь, значит, приехал, другими словами, смысл восклицания таков: « Папа снова дома (я его снова вижу). Это настоящее время, но какая из четырех возможных форм Simple, Progressive, Perfect или Perfect Progressive будет употреблена? И здесь на помощь приходит правильное понимание категории вида. С помощью категории вида человек разграничивает знания по их источнику: мы знаем о чем-то, потому что видели ( слышали, ощущали) это сами, и мы знаем о чем-то, потому что это знание было передано нам в готовом виде ( кто-то сказал, прочитали об это и т.п.). Это различие очень важно. Что получится, если в приведенном примере мальчик вместо совершенного вида глагола употребит несовершенный: «Мама, папа приезжал!». Хотя формально это высказывание грамматически правильное, в данной ситуации оно не может быть употреблено, потому что так не говорят. А не говорят так, потому что 
« приезжал» не содержит в себе указания на то, что в момент высказывания мальчик видит папу, тогда как форма « приехал» такое указание содержит.
              Отличие русского языка от английского состоит в том, что в русском языке подобного рода смысловые различия очень часто передаются не специальными формами глагола, а контекстом.

Содержание английских форм глагола можно суммировать в виде очень простого алгоритма, который позволяет практически безошибочно выбрать правильную форму глагола (приложение №1).

Правильный подход к английским временам позволяет наглядно увидеть, что никаких так называемых исключений в отношении употребления глаголов различных групп в тех или иных грамматических формах не существует. Так любой глагол (например, see, know, remember, like и т.д.) может быть употреблен в форме Progressive, просто нужно знать, когда это можно и нужно сделать, а когда – нельзя.

Как показывает практика, думающий человек усваивает значение и функции английских времен за короткий срок. Остальное – дело техники, тренировки обучающихся в употреблении самих форм и автоматизации алгоритма выбора.

Блоки первого (основного) этапа схемы обучения «Временам» с примерами упражнений.

I. Типы и формы глагола.
Типы: стандартные, нестандартные, модальные.

Формы: Infinitive, Present Participle, Past Participle. Ключ к пониманию «времен» - в понимании значения (неличных) форм. Причастие обозначает то, что можно наблюдать в конкретное время в конкретном месте (Present Participle – само действие; Past Participle – след, оставленный действием). Инфинитив обозначает действие, которое существует только в нашем сознании, поэтому его нельзя наблюдать.

Упражнения.

Выберите и напишите правильную форму глагола, которую следует употребить при переводе следующих предложений.
1) Что ты тут делаешь?(do)

2) Не ищи его, он уже ушел (leave).

3) Этот дом построен в прошлом веке (build).
4) Что ты нам можешь рассказать?(tell).
5) Она решила купить новую машину(buy).
6) Послушай, кто-то стучит в дверь(knock).
7) Когда я вошел в квартиру, то увидел, что кто-то побывал там до меня(be).

II. Видовременные формы глагола.

Простые (Simple) и сложные (Complex) времена. Понятие грамматического вида. Неопределенный (Indefinite) и определенный (Definite) вид.

                                                Упражнения.

Определите какую форму времени (Present, Past, Future) нужно употребить при переводе предложений?
1) Где Билл? – Он только что ушел.
2) Я только что прочитал интересную заметку.

3) Джон занимался, поэтому я старалась не шуметь.

4) Когда мы пришли, лекция уже началась.

Определите форму времени (Present, Past, Future) и вида(Definite или Indefinite) при переводе.

1. И что ты все время кричишь!

2. Моего учебника нигде нет, я уже везде посмотрел.

3. Кевин, я наблюдаю за тобой уже целый час и не могу понять, как ты смотришь этот фильм.
Алгоритм выбора видо-временной глагольной формы
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Реши для себя, к какому времени относится то, что ты собираешься сказать (Present, Past, Future).





Реши для себя, о чем ты собираешься сказать: о том, что видишь (видел, увидишь), или о том, что знаешь (знал, будешь знать).





Если о том, что видишь, спроси себя: «Что именно я вижу?».





Если о том, что знаешь (неважно, откуда).





Вижу само действие





Вижу признаки (следы) действия.





Вижу само действие и сравниваю то, что вижу сейчас, с тем, что видел до этого.





Употреби форму Progressive





Употреби форму Perfect





Употреби форму


Perfect Progressive





Употреби форму Simple








