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Положение о кафедре Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения гимназии №2

(новая редакция)

Кафедра является структурным подразделением гимназии, занимающимся научно-методическим обеспечением развития образовательных процессов по конкретным областям знаний или учебным предметам.
Кафедра реализует подходы и стратегии, разрабатываемые научно-методическим Советом гимназии и принимаемые ее педагогическим коллективом, строит свою работу в соответствии со стратегическими документами гимназии и с данным Положением.
Кафедра     объединяет     наиболее     творческих,     инициативных     педагогов, ориентированных на занятия инновационной, разработческой, исследовательской, экспериментальной деятельностью.
Заведующий   кафедрой   выбирается   из   числа   наиболее   квалифицированных специалистов, имеющих творческие и организаторские способности.
Кафедры занимаются:
- разработкой и экспертизой концепции новых учебных 
курсов (как обязательных, так и дополнительных), соответствующих учебных программ, образовательных технологий и методик;
-
интеграцией новых учебных программ в целостный учебный план гимназии;
- обсуждением,  рецензированием,  оппонированием различных  материалов, подготовленных на кафедре; анализом хода и результатов инновационной деятельности;
- прогнозированием изменений потребностей в научно-методическом обеспечении учебной работы по своему профилю;
- проведением проблемного анализа результатов нововведений, непосредственно инициируемых кафедрой;
- организацией и проведением исследовательской работы;
- разработкой и коррекцией стратегических документов гимназии в пределах своей компетенции; 
- руководством исследовательской работой учащихся;
-
внесением предложений по улучшению научно-методической

 работы в гимназии, деятельности научно-методического совета;
- организацией различных творческих конкурсов, интеллектуальных марафонов;
- организацией работы по созданию и обогащению банков данных о перспективных нововведениях и инновационных идеях в пределах своей компетенции и по своему профилю;

- установлением и развитием творческих связей и контактов с аналогичными подразделениями в других гимназиях, с подразделениями высших учебных заведений и научно-исследовательских институтов с исследователями, в интересах совершенствования своей работы; 
- разработкой методического инструментария для установления эффективности проводимых нововведений, результатов исследований.
Кафедра согласовывает свою деятельность с научно-методическим советом гимназии, заместителем директора гимназии по научно-методической работе, подотчетна педагогическому совету гимназии.
Кафедра несет ответственность за качественную и своевременную реализацию принятых ею решений, осуществляет контроль выполняемых программ и мероприятий.
