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Иностранный язык – едва ли не единственный предмет в школьной программе, ставящий целью обучения общения. Есть большое противоречие между общением школьников в жизни и общением на уроках. Как приблизить ситуацию общения к реальной на уроке? Это моя задача как учителя. Это и создание благоприятной ситуации на уроке для полноценного общения и формирование у учащихся лексических и грамматических умений, которые бы они смогли применить в общении. Это и индивидуальный подход в обучении, чтобы ребенок не чувствовал себя ущербно в той или иной ситуации общения. Общение – это вид деятельности и он имеет свои признаки.

– мотивированность. Ученик должен иметь внутреннюю потребность в общении.

– активность. Общение всегда целенаправленно. В процессе общения собеседники реагируют, оценивают.

– это ситуативность. Если общение не ситуативно, оно не вызовет реакции собеседника.

Эти все критерии необходимо учитывать для создания ситуации на уроке.

Одна из задач школы на современном этапе – научить детей учиться, т.к. ребенок, не научившийся этого делать в младших классах, в средних и в старших оказывается отстающим. Но сам он этого сделать не может, поэтому я должна создать все условия для этого. У нас в гимназии обучение иностранному языку (ИЯ) начинается в начальных классах, поэтому для того, чтобы на протяжении всех лет учебы  соблюдать принципы обучения: целостность, непрерывность, преемственность; основная нагрузка ложится, конечно, на начальную школу. Привить интерес к предмету, создать базу для дальнейшей учебы – это задачи начального этапа. 
При обучении детей ИЯ важной задачей является развитие их интеллекта. Младший школьный возраст – это период интенсивного развития памяти, необходимо создать все условия для развития их с учетом их психических особенностей. Память – основа мышления, а развитие памяти для обучения ИЯ, как вы знаете, необходимое условие, и в первую очередь слуховой. Недостатки одного вида памяти могут возмещаться за счет других. Поэтому моя первая задача при знакомстве с детьми – это выявление их типа памяти, чтобы затем я смогла им на уроках предлагать задания, соответствующие их уровню.
Как я это делаю.

Задание 1. Прослушайте слова, затем запишите те, которые вы запомнили:
 сад, сон, торт, ночь, дом, книга, шар, стол, мяч, кот; 

Задание 2. Просмотрите, затем запишите слова, которые вы запомнили
 рука, брат, чай, день, игра, зуб, тигр, суп, конь, дождь.

Задание 3. Слушайте и одновременно записывайте слова, а затем на другом листке воспроизведите

 нога, нос, флаг, лес, двор, кино, сок, лук, слон, волк.

Вот таким образом начинается мой самый первый урок в каждом классе. 

Известно, что по уровню общительности дети оказываются  самыми разными.

Сангвиник, например, очень пластичен, легко переключается  с одного вида работы на другой, легко вступает в контакт, – вот здесь возможна частая смена партнеров; флегматик – мало эмоционален, по его лицу нельзя понять нравится ему задание или нет, легко ему или трудно, (как например у холерика – он будет морщиться, надувать губы) трудно приспосабливается, ему нельзя менять партнеров слишком часто; он очень мнителен,  необходимо подбирать слова для общения с флегматиком. Вот такая большая работа необходима, чтобы узнать детей, иметь представление как с ними работать, какими методами. И мне как учителю важно, чтобы общение на уроке было не как простая передача информации от одного лица к другому, а создание на уроках естественных ситуаций общения. Это способствует более быстрому изучению материала и более прочному. Ролевые игры, которые я применяю – лучший пример. Дети настолько быстро вживаются в образ, что забывают, что они не папа или не бабушка. И не нужно никаких особых декораций. Для папы – газета, дедушке – очки, маме – фартук. И образ создается моментально. 
Каждый урок – это сложный акт общения. Любой урок включает в себя такие фазы, как установка на выполнение, исполнение и контроль. Эффективность обучения зависит от согласованности действий учителя и учеников на каждом конкретном этапе урока. Если связи по какой-то причине нарушаются, то нарушается и взаимодействие между общающимися. Достаточно привести примеры, чтобы стало понятнее.

«+» использование форм работы, необходимых для организации общения, когда речевая инициатива постепенно передается ученикам (в определенный момент учитель оставляет учеников общающихся между собой) или 
«–» подмена учащихся собственной активностью.

«–» стимулирование учащихся на многократное повторение речевой единицы без направленности.

Как сделать урок интересным и наиболее эффективным. Это трудно, но это необходимо. Я в постоянном поиске, ведь чем больше они выучат на уроке, тем свободнее общение.
Все образы, используемые для запоминания, я стараюсь сделать динамичными, т.к. они легче и быстрее остаются в памяти. 4 глагола, которые я сейчас вам приведу в пример мы учим всего за 1 минуту, и я уверена, что вы даже если  не учили английского языка, тоже их заполните.

Put – положим.

Run – бежим.

Love – полюбим.

Eat – едим.

Второе предъявление, я называю глаголы, дети показывают мне переводы движениями. И этого достаточно, чтобы новую лексику ученики запомнили.

Единица запоминаемой информации не должна быть изолированной (это должно быть словосочетание или речевое единство). Учить одиночные слова – это мучить память. Слово передается в долговременную память, если оно имеет какую-то яркую метку, я уже приводила пример ролевой игры или с помощью сюжетных картинок, насколько они будут ярче и содержательнее, настолько это будет эффективнее.
Изучение языка с помощью сюжетных картинок, выгодно отличается тем, что повторять их можно где угодно. Достаточно вспомнить картинку и выбрать из нее необходимые слова. Согласитесь, что это сделать очень трудно, если слова оформлены списком.

Мы легко делаем то, что совершается непроизвольно, помимо нашего участия. Слова запоминаются легче, если мы их слышим в определенном ритме, под мелодию (вспомните, как легко запоминаются слова песен).
Ассоциирование – это процесс творческий, но это еще один способ легче запомнить. Такие фразы как «вы должны это запомнить», «должны выучить» лучше не применять. При слове «должны» происходит неосознаваемое противодействие. Гораздо лучше дать учащимся представить: например.

Sleeve – рукав. Английское слово sleeve – ассоциируется русским слива. Я говорю учащиеся представьте, что продавец насыпает вам сливы в пустой рукав. Образно? Да! Таким образом, слова сразу же проникают в долговременную память благодаря образу.
Развитие образного мышления, развитие языковой догадки – еще одно необходимое условие для общения, для умения найти выход из ситуации, заменив, например, одно словом другим. Для этого мы часто играем в лексические игры. Я приведу вам пример на русском языке.

Даю учащимся прослушать 10 смысловых пар. Первый ряд слушают пары, и затем воспроизводят второе слово из пары. Давайте вместе поиграем

Шум – вода
Стол – обед

Мост – река

Рубль – копейка

Лес – медведь

Существует огромное количество методик и методов обучения, но из них я стараюсь выбрать те, которые являются психосберегающими и ведут к конечному результату – умению общаться. 
Элементы проектной методики, (институт Гете) основанной на эго – факторе ребенка. Говорить о том, что ученику интересно, о чем он думает, что его волнует.

Очень интересная методика КСО (коллективный способ обучения). Ее нельзя применить полностью, на уроках ИЯ из-за специфики предмета. Невозможно подготовить ученика-консультанта до уровня учителя (так как может быть большое количество вариантов ответов с грамматической точки зрения: порядок слов в предложении: прямой – обратный; выбор грамматического времени). Итоговый контроль может осуществить только учитель. Но я применяю на уроках элементы этой методики и довольно успешно, детям это очень нравится и главное то, что все задания это общение друг с другом. Например: совместная работа над новым текстом. Один читает тест, другой работает с новой лексикой. Результат: они затем научат друга каждый своему. Меньше затрачено времени на данный вид работы и больше общения. Эффективность обучения достигает 90%.
– взаимные диктанты (здесь же взаимоконтроль).

– составь рассказ по опоре (в ней уже определен порядок слов, время – есть только один вариант ответа), который может проверить партнер.

– найти предложение в тексте и другие.
Такая форма работы как проведение телемостов, праздников (стран изучаемого языка) творческая, т.к. формирует у школьников логическое мышление, применение умений и навыков, воспитывает осознанное отношение к реальной ситуации общения.

Поводя итог, я хочу сказать, что все эти методы, позволяют мне серьезную лингвистическую работу проводить в форме живого общения, группа работает в течение всего урока, т.е. урок становится интенсивнее, я имею возможность судить об истинных знаниях учащихся, формировать ученический коллектив, создавать атмосферу, способствующую  содержательному, осмысленному общению и развитию ученика.
