ЧТЕНИЕ – СРЕДСТВО, ЦЕЛЬ, УДОВОЛЬСТВИЕ

Чтение – один из важнейших аспектов обучения, одно из средств обучения – источник поступления новых слов в словарный запас ученика и отправная точка для разнообразных высказываний диалогического и монологического характера.

Чтение – одна из основных целей обучения – источник поступления новой интеллектуальной и эстетической информации, которая заметно обогатит личность учащегося, если процесс обучения выработает у него умение и привычку пользоваться этим источником.

Чтение – это сегодня, в сущности, наиболее реальная форма использования приобретенной в школе языковой компетенции. Использованием и развитием навыков чтения выпускник может заниматься самостоятельно, один на один с книгой, журналом, газетой, и это откроет для него новые перспективы в профессиональном и личностном совершенствовании.

Но предоставленный самому себе, он будет читать по-английски в том случае, если это для него нетрудное занятие и если оно интересно ему, доставляет ему удовольствие.

I. Чтение – средство.
Одним из общепринятых средств формирования личности в цивилизованном обществе является чтение в силу его большого интеллектуального и эмоционального воздействия на личность. «Телевидение, компьютеры – вторичные системы по отношению к книге, только она – первичная основа образованности», Д.С.Лихачев.
Иностранный язык массово представлен только в виде письменных и звучащих источников и поэтому естественное дело – читать общедоступные книги и слушать общедоступные радио- и телепередачи, и получать от этого естественное удовольствие. В интеллектуальном арсенале читающего на иностранном языке человека присутствует инструмент, которым можно эффективно пользоваться в реальном информационном пространстве, в реальном производстве, проще говоря, в той жизни, в которой мы все живем. И которая все более и более насыщается иностранным языком. Каким? Письменным и звучащим! А это – гарантия, что полученный навык не угаснет, будет развиваться, и, кто знает, быть может, станет той базой, на которой будет строиться профессиональная деятельность.

Профессор В.П.Годунов (Республика Коми) указывает на необходимость отхода от ортодоксального коммуникативного метода и замены его функционально-познавательным подходом, где основополагающую роль играют тексты, при этом отвергается их заучивание и пересказ, практикуется трансформация текстов, обсуждается содержание и правомерность доводов авторов, моделируются речевые произведения разной степени сложности.
II. Чтение – цель.

Выделяются следующие виды чтения в зависимости от цели:

1) чтение с пониманием основного содержания (ознакомительное чтение). Этот вид чтения строится на аутентичных материалах, отражающих особенности быта, жизни, культуры страны изучаемого языка (вывески, объявления, меню, расписания, газетные/журнальные статьи, художественная, научно-популярная литература). Установка на чтение с пониманием лишь основного содержания позволяет игнорировать некоторые незнакомые явления, учащиеся учатся догадываться о значении слова по его форме и по контексту, выделять основную мысль текста, подбирать заголовок к тексту. Задача данного вида чтения – ощутить эмоциональное воздействие от прочитанного.

2) чтение с полным пониманием содержания (изучающее чтение). Необходимо понимать как главную, так и второстепенную информацию, сравнивать полученную информацию со своим жизненным опытом, выражение своего мнения, комментирование фактов из текста. Содержание аутентических и адаптированных текстов должно соответствовать интересам учащихся.
3) чтение с извлечением нужной информации (просмотровое). Задача: просмотреть текст (тексты), найти нужную информацию и фиксировать на ней внимание. Используются несложные аутентичные тексты, программы ТВ, расписание и т.п.

ПОКАЗАТЕЛИ ПОНИМАНИЯ

1) ознакомительное чтение:

- иллюстрирование с помощью рисунков, схем

- составление плана

- ответы на вопросы

- выражение своего отношения, мнения (с опорой на текст)

2) изучающее чтение:

- постановка вопросов к тексту

- выписывание существенных мыслей

- выделение смысловых вех

- выборочный перевод

- подбор к пунктам плана уточняющих предложений

- передача отдельных мыслей собственными словами

III. Чтение – удовольствие.

Для того, чтобы чтение успешно выполняло роль эффективного средства обучения нужно, чтобы оно стало для ученика приятным занятием, превратилось в удовольствие.

Первое и непременное условие – обеспечение разнообразным и интересным материалом для чтения. Уроки домашнего чтения предполагают гораздо большую свободу и композиционное разнообразие, чем уроки по учебнику, позволяют уходить от рутины, превращают рядовой момент урока в праздник.

Чтобы психологически подготовить ученика к чтению сказки (II-III классы) мы вместе читаем и переводим первые абзацы, когда наталкиваемся на незнакомое слово, отсылаю ученика к алфавитному словарю, пробуждая дух соревнования: кто быстрее найдет значение этого слова? Недочитанное задается домой.
- дети находят и читают вслух фразы, которые могут служить подписями к рисункам;

- задаются вопросы по картинкам или восстанавливаются вопросы по ответам;

- пантомима с комментарием (учитель рассказывает, ученик мимикой и жестами изображает, о чем идет речь), или ученики выступают группами;

- рисунки детей к сказкам;

- составление портрета главного героя/ев;

- игра – драматизация

Сказки – очень благодатный материал. Они позволяют легко, естественно, без натуги организовывать самые разнообразные формы работы, обучая детей чтению. Сказки любят все, они дают свободу и вдохновение, приобщая к памяти человечества.

5-6 кл. Литература для этого возраста рассчитана на более продвинутого читателя. Есть литературные и народные сказки, которые дети не читали по-русски и рассказы современных детских писателей, стихи, описание самоделок, игр, конкурсов, кулинарных рецептов. Подобные тексты – это не только приманка для читателя, способ завлечь его, разжечь любопытство.
Привлекая его к самостоятельному чтению и через него к активной деятельности – игровой или бытовой, эти маленькие тексты активизируют новые пласты очень нужной лексики, которая редко встречается в текстах художественных или публицистических. Привить любовь к иноязычному чтению можно только посредством обильного чтения.

Добиться реализации третьего из тезисов «чтение – удовольствие» очень трудно. Современный французский писатель Д.Пеннак заметил «глагол – читать – не терпит повелительного наклонения, он делит это отвращение к императиву с глаголом – любить».
