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            Девяностые годы прошлого века характеризовались серьёзными изменениями в системе образования, активным творческим подъёмом в педагогической среде, внедрением в учебно-воспитательный процесс различных инновационных технологий, созданием таких образовательных учреждений, как гимназии, лицеи, школы адаптивной модели. Необходимость этих изменений назрела и у нас в Нелидове, поскольку сама жизнь требовала иного подхода к обучению и воспитанию детей.


В 1994-95 учебном году в педагогическом коллективе средней школы №2 сложилась инициативная группа во главе с директором Г.И. Майковой, предложившая современное видение учебного заведения, отвечающего требованиям времени. При активной поддержке отдела образования администрации района, в условиях тесного сотрудничества с Тверским областным институтом усовершенствования учителей был начат эксперимент по созданию школы нового вида. 


За три года опытно-экспериментальной работы образовательному учреждению удалось установить контакты с высшими учебными заведениями Москвы, Твери, Великих Лук, деловые связи с Московским  федеральным центром Л.В. Занкова, Московским научно-педагогическим обществом «Алта», с центром современных методик работы с детьми младшего возраста. В этом была огромная заслуга всего педагогического коллектива, который с 1996 года возглавил Заслуженный учитель Российской Федерации А.В. Ершов, а с 2005-2006 учебного года  Э.Н. Кротов.


Пятнадцать лет существования гимназии дают основание считать, что успешно завершённый в 1997 году эксперимент получил своё право на дальнейшее развитие и совершенствование. В 2006 году Гимназия стала победителем Приоритетного национального проекта «Образование»; в 2010 году - обладателем гранта Губернатора Тверской области за инновационную деятельность, направленную на развитие системы образования и экономики региона.

Сегодня развитие нашей гимназии ориентируется на построение открытого информационного образовательного пространства, способствующего становлению выпускника как компетентной, мобильной, творческой личности, способной к полноценному и эффективному участию в общественной и профессиональной деятельности. 
Целью образовательной политики гимназии является совершенствование образовательного процесса, определяющего личностный рост обучающихся, на основе компетентностного  подхода.

В свете Национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» мы видим гимназию как образовательное учреждение, обеспечивающее условия для развития нравственной, гармоничной, физически здоровой личности, способной к творчеству, самоопределению, приобретению опыта самостоятельной деятельности, готовой к дальнейшему обучению и социальной адаптации.


Гимназия сегодня является базовой инновационной школой, реализующей общеобразовательные программы дошкольного, начального, основного и среднего (полного) общего образования. В ней обучаются 430 учащихся, дошкольные группы посещают 130 детей.


Гимназия имеет развитую инфраструктуру. Каждый из 3-х учебных корпусов  предназначен для организации образовательного процесса на определённой ступени, начиная с дошкольной. Материально-техническая база учреждения постоянно обновляется. В 2009-2010 учебном году в гимназии открыт школьный информационный центр. С 2010-2011 учебного года - школьный кабинет здоровья, ставший координационным центром деятельности по здоровьесбережению. 


В гимназии работает высокопрофессиональный, творческий коллектив педагогов, 6 из которых (Дынина И.С., Майкова Г.И., Забайкина Т.И., Смирнова Т.А., Гаврикова С.Н., Мишакова С.А.) являются победителями Приоритетного национального проекта «Образование».  Смирнова Т.А. в 2011 г. стала обладателем регионального гранта. 

Из 45 педагогов высшую квалификационную категорию имеют 22, награждены нагрудным знаком «Почётный работник общего образования Российской Федерации» и значком «Отличник народного просвещения» - 8, заместитель директора по научно-методической работе Никонова Л.М. – Заслуженный учитель РФ.

Наличие высокопрофессионального коллектива позволяет гимназии успешно решать учебно-воспитательные задачи, стоящие перед образовательным учреждением повышенного уровня.
С 2007 года гимназия реализует общеобразовательную программу дошкольного образования. Размещение дошкольных групп на базе гимназии (сегодня их 6) позволяет предоставлять единые стартовые возможности при поступлении детей в школу, создаёт условия для успешного обучения и развития детей в адаптационный период. 

Дошкольные группы гимназии стали настоящей школой для дошколят, в которой им предоставляется большой выбор направлений дополнительного образования: хореография, музыкальное и изобразительное творчество, шахматы. Дошколята участвуют в совместных праздниках с учащимися начальных классов, с ними работают не только воспитатели, но и школьный психолог, педагоги дополнительного образования. Из дошкольных групп гимназии дети поступают в первые классы всех образовательных учреждений нашего города.

Открытие отдельного здания для начальных классов создало уникальную возможность для максимального воплощения в жизнь стандартов второго поколения, развития  начальной школы, в которой рационально, продуманно  организована как первая, так и вторая половина учебного дня, с различными  направлениями внеурочной деятельности. 


Отдельное здание для начальной школы позволяет создавать все условия для  учёбы, отдыха, физического и духовно-нравственного развития учащихся младших классов. Новый корпус гимназии становится  социокультурным центром для детей всего микрорайона.
В гимназии создаются оптимальные условия для обеспечения полноценной творческой и интеллектуальной жизни детей на каждом из возрастных этапов. 


Формированию информационных, коммуникативных, ценностно-ориентационных компетенций учащихся способствует учебный план гимназии. 

Так, на ступени основного общего образования предметами гимназического компонента являются Риторика, Обучение жизненно важным навыкам, Этика, Второй иностранный язык, Экология. В рамках предпрофильной подготовки учащиеся 9 класса изучают курс «Психология конструктивного общения».  Для учащихся старших классов выстроены индивидуальные образовательные траектории.
Ведущими моделями гимназического обучения сегодня являются учебно-поисковая, научно-исследовательская, проектная деятельность,  интерактивное обучение.

С 1997 года в гимназии работает Лаборатория юного исследователя (ЛЮИ), содействующая гармоническому развитию личности учащихся, реализации их творческого потенциала средствами приобщения к научно-исследовательской и проектной деятельности. В состав ЛЮИ входят разновозрастные группы учащихся 5-11 классов, стремящихся углубить и расширить свои знания в определённой научно-предметной области. 

Успешная работа ЛЮИ на физико-химическом отделении (руководители Никонова Л.М., Крылова Н.В.) ежегодно позволяет гимназистам успешно выступать на научно-практических конференциях различного уровня, результативно участвовать в научно-познавательных конкурсах, интеллектуальных марафонах, Интернет-играх, предметных чемпионатах.  Многие проекты разрабатываются гимназистами в сотрудничестве с городскими организациями и учреждениями и по их  заявкам. 
Экологические проекты ЛЮИ (руководитель Майкова Г.И.) также представляются на конкурсах и конференциях регионального и федерального уровня. Экологический проект «Сохраним уголок Сибири» - победитель областной акции «Летопись добрых дел по сохранению природы», представлен  учащимися гимназии в финале российской акции в рамках 12-й смены Всероссийского детского центра «Орлёнок». Гимназия в течение 10 лет тесно сотрудничает с Международным фондом защиты животных. Сегодня под опекой гимназистов находится лиственничная роща в Нелидове – уникальный таёжный уголок в центре европейской части России. 


Интересной и насыщенной является работа отделения краеведения ЛЮИ (руководитель Белова В.И.). Ребята всесторонне изучают историю родного  края по различным архивным и газетным источникам и на основе личных наблюдений и экскурсий. Краеведы гимназии активно участвуют в  Международных школьных исторических Интернет-конференциях. Работа ЛЮИ «Листая героические страницы Великой Отечественной…» - победитель регионального этапа Всероссийского конкурса, посвящённого формированию гражданственности и сохранению исторической памяти народа в свете 65-летия со Дня Победы в Великой Отечественной войне. 

Гордость гимназии – её выпускники, учащиеся, добивающиеся высоких результатов в учебной деятельности. Ежегодно на государственной (итоговой) аттестации, едином государственном экзамене выпускники гимназии показывают результаты, превышающие районные и областные показатели. Так, в 2010-2011 учебном году на ЕГЭ по русскому языку 5 выпускниц 11-го класса набрали свыше 90 баллов, одна из них –  Новикова Ольга - 100 баллов (учитель русского языка и литературы Дынина И.С.). 6 выпускников данного класса окончили гимназию с золотыми и серебряными медалями. Всего на счету наших выпускников, начиная с 1996-1997 учебного года, 36 золотых и 59 серебряных медалей.


По итогам учебного года более 60% гимназистов успевают на «4» и «5». 
Гимназия создаёт все условия для того, чтобы дети активно участвовали в олимпиадном движении.  Так, на муниципальном этапе Всероссийской олимпиады школьников учащиеся гимназии в 2009-2010 учебном году заняли 54 призовых места, в 2010-2011 –  63, в 2011-2012  - 76. За последние три года призёрами регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников становились Кирпичёва Ольга, Михальченко Анна, Новикова Ксения, Подрезова Ирина.


Наши учащиеся являются лауреатами Всероссийского заочного конкурса научно-исследовательских, изобретательских и творческих работ обучающихся «Юность. Наука. Культура», Всероссийского конкурса научно-исследовательских и творческих работ «Первые шаги в науку», победителями и призёрами региональных Менделеевских чтений, межрайонных научно-практических конференций. Девятиклассник Ковалёв Семён в 2011 году стал обладателем гранта Губернатора в номинации «Достижения талантливой молодёжи в социально значимой деятельности». 

Максимальному и всестороннему развитию личности гимназистов способствует чётко выстроенная система дополнительного образования, представленная различными клубами  по интересам, студиями, спортивными секциями, кружками. Наиболее высокие результаты обеспечиваются вокальной студией «Музыкальный дилижанс» (руководитель О.Г. Ивченков), танцевальной студией «Акварель» (руководитель Е.Н. Петрова), студией декоративно-прикладного творчества «Поделки своими руками» (руководитель Т.А. Смирнова), изостудией «Фантазия» (руководитель Л.А. Орешкина), спортивным клубом «Олимп» (руководители Н.В. Сытенская, Н.А. Адарченко). Гимназические творческие объединения охватывают детей, начиная с дошкольной ступени. 

Жизнь гимназии трудно представить без литературной гостиной (руководитель С.А. Мишакова), детской печатной газеты «Наш городок» (руководитель И.С. Дынина),  школьной телестудии (руководитель В.Л. Хохлов), детской психологической службы (руководитель А.А. Соколова)
Приоритетным направлением деятельности гимназии сегодня является работа по здоровьесбережению. Большую помощь  в формировании культуры здорового образа жизни, обеспечении здоровьесберегающего режима школы сегодня оказывает кабинет здоровья (руководитель Майкова Г.И.), являющийся центром профилактической и просветительской деятельности по вопросам здоровьесбережения для учащихся, родителей, педагогов. 

Спортивные клубы «Олимп» (руководители Н.А. Адарченко, Н.В. Сытенская), «Отечество» (руководитель В.Н. Емельянов) создают условия для сохранения здоровья учащихся, обеспечения их физического развития. Лучшие спортсмены гимназии – постоянные победители и призёры районных военно-спортивных игр,  легкоатлетических кроссов и эстафет, различных турниров и первенств по волейболу, баскетболу, настольному теннису, шахматам, лыжному спорту, соревнований по биатлону, туристических слётов и фестивалей.

Гимназическое образование сегодня выходит на качественно новый уровень: основные акценты время расставляет не столько на предметном обучении как таковом, сколько на создании условий для того, чтобы ребёнок мог самостоятельно и осознанно добывать знания, а главное -  смог стать успешным и востребованным в обществе. 
Этому способствует реализация модели ценностно-смыслового самоуправления, которое обеспечивает профессиональное и личностное самоопределения учащихся. С 2010 года гимназия участвует в инновационном проекте «Профкарьера – регионы России». Проект позволяет оказывать консультативные, информационно-аналитические и научно-методические услуги по проблемам повышения социальной и профессиональной конкурентоспособности молодёжи. 
В основу воспитательной системы гимназии положено развитие детского волонтёрского движения, в котором ребёнок также получает возможность стать по-настоящему полезным для общества. 
В течение последних лет  Гимназия активно сотрудничает с Центром развития молодёжных волонтёрских программ Тверского государственного университета. Благодаря этому сотрудничеству гимназический проект «Добровольческая деятельность в сфере пропаганды здорового образа жизни» был представлен на 2-й Международной конференции «Общественная дипломатия и молодёжное добровольчество», прошедшей в октябре 2011 года в Женеве. 

Гимназия имеет свои добрые традиции:  вручение высшей гимназической премии «Золотая Ника», День гимназиста, Дни науки и творчества, проведение межрайонной научно-практической конференции по английскому языку «Step by step», Открытого интеллектуального марафона для учащихся 2-3-х классов, Панорамы методических идей и других мероприятий, которые открыты для педагогов и учащихся всех образовательных учреждений. 
С 2005 года Гимназия имеет статус базовой школы. За это время она стала инновационной площадкой, активно транслирующей передовой педагогический опыт, научно-методическим центром юго-западной зоны Тверской области. 

С 2012-2013 учебного года в числе 34 пилотных школ Тверской области мы приступим к опережающему введению нового Федерального государственного образовательного стандарта в пятых классах. 
Несомненно, у нашей гимназии есть проблемы, в числе которых

благоустройство пришкольных территорий, совершенствование базы учебных кабинетов в соответствии с требованиями нового стандарта и другие.

Но мы вместе, педагоги, учащиеся, родители, при большой поддержке муниципальной власти, в адрес которой сегодня мне хотелось бы высказать слова особой благодарности, - строим нашу новую школу, современную гимназию, которая должна стать не только источником знаний и необходимых навыков, но и своеобразным прогнозным центром, способным развивать в детях их способности и задатки, сориентировать на те  сферы жизни, в которых они будут востребованы в ближайшее время.

